



# 急性脑梗塞应用依达拉奉联合氯吡格雷治疗的效果观察

邓芳芳

(芷江侗族自治县人民医院 湖南怀化 419100)

**摘要·目的** 探究在急性脑梗塞患者中应用依达拉奉联合氯吡格雷治疗取得的临床效果，给临床治疗提供理论依据。**方法** 选取 2016 年 4 月～2017 年 4 月医院收治的 75 例急性脑梗塞患者作为研究对象，随机分为两组。对照组 35 例患者应用氯吡格雷治疗，观察组 40 例患者应用依达拉奉联合氯吡格雷治疗，对比两组患者的治疗效果。**结果** 经治疗 1 周和治疗 3 周后，两组患者的 NIHSS 评分和 ADL 评分均呈现升高的趋势，与治疗前比较差异明显 ( $P<0.05$ )；且观察组的改善程度优于对照组 ( $P<0.05$ )；观察组治疗的总有效率 (95.00%) 明显高于对照组 (80.00%)，组间差异具有统计学意义 ( $P<0.05$ )。**结论** 在急性脑梗塞患者中应用依达拉奉联合氯吡格雷治疗，有效改善患者的神经功能缺损程度，提高日常生活能力，改善疗效，值得临床推广。

**关键词:** 急性脑梗塞；依达拉奉；氯吡格雷；临床效果

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)08-067-02

急性脑梗塞是临床常见的一类疾病，具有较高的发生率，临床致残率和致死率均颇高。急性脑梗塞发病时，中心区的脑组织出现不可逆转的损害，甚至坏死[1]。由于氧自由基出现损伤，导致脑组织缺血、死亡，临床主要进行抗氧自由基损失治疗。本次研究旨在探讨依达拉奉联合氯吡格雷在急性脑梗塞患者中的应用效果，现具体阐述如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取 2016 年 4 月～2017 年 4 月医院收治的 75 例急性脑梗塞患者作为研究对象，患者入院后经头颅 CT、MRI 检查，确定为急性脑梗塞[2]；排除伴有严重心、肝、肾等重要器官功能障碍患者；排除伴有精神疾病或是神经系统疾病患者。入选患者随机分成两组，观察组和对照组，对照组患者 35 例，男性患者 19 例，女性患者 16 例；患者年龄在 55～74 岁，平均年龄  $(64.56 \pm 3.73)$  岁，发病时间在 1～12h，平均时间  $(5.62 \pm 0.95)$  h；脑梗死部位：其中脑干梗死患者 8 例，多发性梗死患者 10 例，小脑梗死患者 6 例，基底核梗死患者 11 例。观察组 40 例，男性患者 22 例，女性患者 18 例；患者年龄 54～72 岁，平均年龄  $(63.15 \pm 3.44)$  岁；发病时间在 1～12h，平均时间  $(5.85 \pm 0.98)$  h；脑梗死部位：其中脑干梗死患者 10 例，多发性梗死患者 11 例，小脑梗死患者 8 例，基底核梗死患者 12 例，两组患者在年龄、性别、发病时间、梗死部位等病情方面，差异不具有统计学意义 ( $P>0.05$ )，具有比较意义。

### 1.2 方法

两组患者入院后均给予吸氧、应用营养神经药物、抗凝、降低颅内压、调节血脂、维持机体的水、电解质平衡，改善微循环等常规治疗。对于伴有高血压、糖尿病等疾病的患者，应用药物控制血压和血糖。

对照组：在常规治疗的基础上应用氯吡格雷片（厂家：赛诺菲制药有限公司，批号：H20056410），治疗，每次 75mg/次，每天 1 次。

观察组：应用氯吡格雷片联合依达拉奉进行治疗，氯吡格雷的使用方法同对照组，依达拉奉（厂家：南京先声东元制药有限公司），使用方法：将 30mg 依达拉奉溶于 100ml 浓度为 0.9% 的氯化钠溶液中，进行静脉滴注，每天使用 2 次。

两组患者连续治疗 3 周。

### 1.3 观察指标[3]

在治疗前和治疗一周和三周后，应用 NIHSS 评分量表对患者的神经功能缺损程度进行评分；应用日常生活能力评分量表（ADL）对患者的生活能力进行评定。

疗效判断：参照美国国立卫生研究院卒中量表中对患者神经功能缺损程度，经治疗后，患者的 NIHSS 评分改善幅度  $>95\%$  为治愈；患者的 NIHSS 评分改善幅度  $70\% \sim 95\%$  为有效；患者的 NIHSS 评分改善幅度  $<70\%$  为无效。

### 1.4 统计学方法

对研究所得数据利用 SPSS 18.0 软件进行处理，计量资料用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，用 t 检验，计数资料 n/% 表示，用  $\chi^2$  检验，检测 P 值，如果经检测 P 值小于 0.05，则提示经比较两组数据间差异存在统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗前后的 NIHSS 评分和 ADL 评分对比

在治疗前，两组患者的 NIHSS 评分和 ADL 评分接近，组间无明显差异 ( $P>0.05$ )；经治疗 1 周和治疗 3 周后，两组患者的 NIHSS 评分和 ADL 评分均呈现升高的趋势，与治疗前比较差异明显 ( $P<0.05$ )；且观察组的改善程度优于对照组 ( $P<0.05$ )，详见表 1。

（下转第 69 页）



## •论著•

卵巢综合征是造成育龄期妇女不孕的主要原因[1]。多囊卵巢综合征患者的临床症状表现为多毛、月经稀发甚至闭经、肥胖等，严重者会影响患者的生育造成不孕症，给患者的身心和家庭生活等都带来了很大的影响。对于多囊卵巢综合征合并不孕症的治疗，临幊上通常采用药物治疗，促排卵药物的治疗效果比较理想，治疗有效率在80%左右，炔雌醇环丙孕酮片是临幊上常用的一种药物[2]，作为一种短效避孕药具有抗雄激素的作用，能够通过抑制LH分泌进而达到降低雄激素水平的作用，对于多囊卵巢综合征引起的高雄激素血症具有明显的临床效果[3]。二甲双胍是一种降糖药，具有增加外周组织细胞的敏感性、降低胰岛素水平的作用，能够在一定程度上降低胰岛素对卵巢功能的抵抗，达到治疗多囊卵巢综合症的目的[4]。为探究二甲双胍联合炔雌醇环丙孕酮片治疗多囊卵巢综合征的效果以及对患者激素水平的影响，分析联合治疗在临幊上的应用意义，特此选取100例患

(上接第67页)

表1两组治疗前后的NIHSS评分和ADL评分对比( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	NIHSS评分			ADL评分		
		治疗前	治疗1周	治疗3周	治疗前	治疗1周	治疗3周
对照组	35	63.25±2.54	70.35±1.46	80.21±2.43	37.06±2.38	48.52±2.62	60.21±3.68
观察组	40	63.22±2.56	78.04±2.35	90.10±3.39	36.05±2.26	65.82±3.52	78.52±4.25
P值		>0.05	<0.05	<0.05	>0.05	<0.05	<0.05

## 2.2 两组患者的治疗效果比较

观察组治疗的总有效率(95.00%)明显高于对照组(80.00%)，组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ )，结果见表2。

表2.两组患者的治疗效果比较(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	有效率
对照组	35	8	20	7	80.00
观察组	40	22	16	2	95.00
P值				<0.05	

## 3 讨论

急性脑梗死的发生与血小板的结构和功能均有一定的关系，动脉粥样硬化、高血压等疾病存在时，可能损伤血管内皮组织，血小板出现粘附，使血小板的二磷酸腺苷大量释放，与其受体结合，使纤维蛋白原相互交织，形成网状，因此引发血栓，出现急性脑梗死[4]。

氯吡格雷是一类新型抗血小板药物，对不能的诱发剂都有一定的阻断作用，抑制二磷酸腺苷与受体结合，降低纤维蛋白原的交织能力，阻止网状的形成[5]。另外氯吡格雷能抑制血小板活化，防止血小板扩增，对血小板的聚集有一定的阻碍作用，防止形成血栓。依达拉奉是一类脑保护剂，能有效治疗脑梗塞、脑水肿，两类药物联合应用，既能有效病情的进展，同时能有效保护神经系统，稳定甚至抑制患者

者进行研究，结果显示联合二甲双胍进行治疗具有一定的优越性。

综上所述：对于多囊卵巢综合征的治疗采用炔雌醇环丙孕酮片+二甲双胍进行治疗能够提高治疗有效率，在一定程度上缓解高雄激素血症，值得在临幊上进行深入研究。

## 参考文献：

- [1]常麦霞.多囊卵巢综合征合并不孕症妇女致不孕的因素检查结果探讨[J].中国医药指南,2016,14(21):5,7.
- [2]姬美兰.二甲双胍联合达英-35治疗多囊卵巢综合征的效果分析[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2017,4(19):60-60.
- [3]刘坚.来曲唑联合二甲双胍治疗多囊卵巢综合征不孕的临床疗效分析[J].中国现代药物应用,2018,12(2):3-5.
- [4]白群.二甲双胍联合达英-35治疗多囊卵巢综合征的临床疗效分析[J].临床医药实践,2016,25(9):711-712.

的动脉粥样硬化斑块，改善患者的内皮功能，加快血管生长的进程，有利于新生血管的形成[6]。本次研究结果表明，经治疗后，两组患者的NIHSS评分和ADL评分均呈现升高的趋势，且观察组的改善程度优于对照组( $P<0.05$ )；观察组治疗的总有效率(95.00%)明显高于对照组(80.00%)。

综上所述，在急性脑梗塞患者中应用依达拉奉联合氯吡格雷治疗，有效改善患者的神经功能缺损程度，提高日常生活能力，改善疗效，值得临床推广。

## 参考文献：

- [1]何磊.依达拉奉联合氯吡格雷治疗急性脑梗死的临床疗效[J].临床合理用药,2017,10(4C):46-47.
- [2]唐森,高立功.依达拉奉联合氯吡格雷治疗老年急性脑梗死的疗效及安全性[J].中国老年保健医学,2018,16(1):77-78.
- [3]夏丽,孙娜.依达拉奉联合氯吡格雷治疗急性脑梗死的疗效观察[J].中西医结合心血管病杂志,2017,5(33):30-31.
- [4]康宪政.依达拉奉联合氯吡格雷治疗急性脑梗死的疗效观察[J].北方药学,2018,15(2):52-53.
- [5]南成海.依达拉奉联合氯吡格雷治疗急性脑梗死的疗效观察[J].中国医药科学,2013,3(16):67-68.
- [6]周秉博.关于依达拉奉联合氯吡格雷治疗急性脑梗死的疗效及安全性评价[J].中国实用医药,2017,12(21):130-131.